=
gq8

(Probability)
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100 0|0

M o3 @ @ ©

CHolf =testAl o552 += s

(random experiment): 2|2

o
=

e A
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m EZ=3ZZksample space, 2):

m AtZd(event) EESZt LHOA 22[7t

I[N

® 277t L2

7

m O Af

A=) O||:||

_|

A= 2

| RUACt=

OfLFO| AL} A0 2%}

=
(=)



ts-80] ZotLt

HFAHSH
= o=

AHA0]
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4
;_I:

Al

E (probability): 0|

m =t

= A
— T

LFEFLY

H=XE

Ol |

!

=

(=1
=



[# 3.1] &§&e Zoler A

O
¥o| 4 #A

HA X UE

- Bo| 2hAFA (union)

o
AUB={w | weEAd E= weB}

A2t B2l & Ald(intersection) ANB={w | wvE A 2|1 we B}
AL AL (complement) A={w| we 4 2|1 we N}

W eHH Al (commutative law) AUB=BUA, ANB=BNA
A’ &l (associative law) (j Hgg H g jr%ég#g))

= HY = &l (distributive law) gj Hgg Ej 8 g% H gg@ g%

C R 27HDe Morgan)| H=% (AUB)'=A°NB° (ANB)=A°UB"
saisfo] Azio| Exfste de  UA=AUAU U4,

(4,4, ...) .ﬁ;‘lz‘ A A4 A




o A EH{HEALH (disjoint, mutually exclusive): 2|2 & At
A%t B7t 50| Ble 8% 5§ ANB=9
o HH C}O[O{1Z(Venn diagram) O|&




® GAIHN FAR] & 7HE BHX|7|
o A: W HW FARR|7F B0 AbA
o B: & FTAQ|9| 0| 491 AFA
ij) 1i=1,2,3,4, j=1,2,3,4}

i) 1 i=2,4, §=1,2,3,4}
i) Li+i=41=1{1,3), (2,2), (3,1)}




(2,1) (2,3) (24)
(4,1) (4,2) (4,3)
(4.4)

(1,1) (1,2) (1,4) (3,2) (3,3) (3.4)

o A‘NB ={(1,3),(3,1)}
o ANB  =(AUB)‘=1{(1,1), (1,2),(1,4), (3,2), (3,3), (3,4)}
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O =S8t 0 CHoH
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o 17M|7| &St TAZO|L}

= Hl&

J

Jb KHR|S

A

=

L
—

o HE&HO|A ArA0] S Z K|



o HES{I0| nIle FARE O|FO0A

=
s

&

k71 2

o
T

0| Y (equally likely)ot &

® JAIEA At

0| Ltz 7tsd2 5¢€

Zt
A

O




O 4A%292| %(the number of cases)

& (multiplication rule)
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I EHAZ O|FROA

SRR CHAOM 2 JhsEE Aol 427t pn, 7H0| T A
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=

- Ot AHO| m7Hel A

Xn,,

n:n1><n2>< e oo



® MEDRS Z9ol %
o NEMROIS 47kK] 24, 27kK| MBiE, 57HX| 09,
RIS EIHE SOIM 22 siLing el

o MEASl = Q= MEQS| TF= 4%x2X5X4=160
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M 38 X (1, 22 2, N
- Q? &2 A= 37| =MUHE d23(sorting)etCtil StH?
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(n—k)!

X(n—k+1) =

nx(n—1)x -

=
o

O n 7 MEd T}

X1 =k

kX (k—1)> -

X k

1 X2X ---



HXSlo| A ’“/k' >

(1, 2) (1 3), (1,4), (2, 2) (2 3) (2,4

- 4%/21=8 = 10
- n/fe] MEH Ttsol S0 ke s E= Y
| | | | |
O
1 2 3 | 4
- A HR= 471K £ HR|= 57FK] 4x5 =20

5 X4 5!

- &ML 2 — -:(5

2

9 213l ):10



OroF 3748 MEbshC

rg
>
T
=
L
10
ot
>

|
rir
(@)
-
N

s2x3t0] H20| 4
(n+1)x--xXn+k—1) (n+k—1)! (n+k—1)






® Lislotto 6/45
o 10X 457tX[2] ==XtO|M 6702 H
A7|=MLjZ2 ot GEHZE HS
o 1&: {1EiTt e/ife| WV} HEHBHD

o 57018t &X|5IH 25 E= 35
o MH ZtsTt B9 =

6X5X4X3x2x1 = 8,145,060

= P(1S)=1/8145060

45 X 44 X 43 X 42 X 41 < 40

- 20 -



E3%):(

rr
09
ojn

6
D

) = 234/8145060 = 1/34807.95

)><39=6><39:234



@ Birthday problem

0| B5 T}

|.

O

o A: kEO| A}

365"

AHEO]l HZ0| CHEL = A2

#(£2)

™

Zt
A

o BE=

365!

X (365—k+1)

#(A) =356 <364 < ---

365"

_22_



5 10 15 20 30 40 50

0.9729 0.8831 0.7471 0.5886 0.2937 0.1088 0.0296

_28_



o 2l
_ >
4r ™

M of ®o| EF 40| ACt= 20|

St
=

2 =

= Hl=

of =tE=2 MM SFO|AM A7t AHX|S}

H A

f

A

_24_



STO| ¢HO| LIZ =ZE2 1/2?
DRA 2HE: "rHN SIHO| HdYsH0] 5ot
N={H T}, A={H}O|BEE P(4)=1/20|C}'2t10 B}
STEX|7] 49

MERO[HEA s oW HOES

Buffon 4040 2048 0.5080

Pearson 12000 6019 0.5016

Pearson 24000 12012 0.5005

- 28E AlE Aol St 052 =8

_25_



HO| ?|2 LiEtE ZHE27

= otLt HXlE I &

=
=

O

n(A4)

lim

n—>oo

e S =270

L
o

P(A)

n

1

1

O

_26_



by |
A

Cra off A SA

=

(=1
=

A HEf= O|F0N

o
o

FO| 4
S =0t 0RO EO| AHER[1

& (statistical probability)O|2t11
o LII0ELL HYA YL £0] Eol=™(simulation)s S0l

!

-1

1

=

el

=]
Z

olo
R

Elo| #3202 QI8 2 S2E7} =ofX| 1

1L
LILE

e
|

_27_



Z+Z
A

29| 20 EioE “tsd0| 57

22

3E

5

6

73

8

10&

118

12&

1450

1394

1271

1273

1294

1335

1348

1283

1106

2000

2000

2000

2000

1000

1000

1000

1000

1000

o @®: 201240 EHO{t 484,300FH2| OI0|=
H = 0f=
o ®: TEHAM 6dIAIS LY =MOt7 7EO|A 12& 7K
=Zote| & Hf 77

of kO 3l Lo

HH

—

Al
=

_28_
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[# 33] &0 G2 dLEAHLl =& 0

5 10 15 0 30 40 50

09729 0.8831 0.7471 0.5886 0.2937 0.1088 0.0296

0.9728 0.8825 0.7464 0.5870 0.2922 0.1076 0.0292

®@®L =

0.9699 0.8709 0.7230 0.5551 0.2569 0.0853 0.0202

_29_



SclH 2=

o ZR 2T (A N. Kolmogorov, 1903-1987)
o 2go| Zalt gEo|Ze |

o P(-): 8-EZFX (probability measure)
SE|l 1] P(R) =
52 2:0§P(A)<1 AC ()
Sc MEH{EIRL Abd 4, A4, ., A, O Chdd,




@ P(A°) =1—P(4)

P(2)=P(AUA") = P(A)+P(A°)

ANAE A€

L
—

7HA]

365!
365" (365 —k)!




0.9841

996 < 995 < 994 X< 993
1000 <999 X 998 X 997

= P(4)=1—P(A°)

P(A¢) =

0.0159

_32_



@ A c BO|H P(A) < P(B)

o B=AU(BNA°)

_38_




3 P(AUB)=P(A)+ P(B)—P(AN B)

o A=(ANB)U(ANB°)
PA)=P(ANB)+P(ANB°)
P(B)=PANB)+P(A°NB)
P(AUB) = P(AN B+ P(ANB)+ P(A°N B)

_34_



o AMH A, B C

P(AUBUC)=PO)+PO)+P@©)+P@E)+ P®)+ P®)+ P(®)

P(@)=P(A)—P(ANB)—P(ANC)+ P(ANBNC)
P(@)=PANB) —P(ANBNC)
P(®)=PANBNC)

—~ P(AUBUC)= P(A)+P(B)+P(C)—P(ANB)

—PAnC)—P(BNnC)+P(ANBNC)

_35_
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@ P(AUB)< P(A)+P(B)

o B=Z9| ES4I(Boole's inequality): P(

Z_

P(ANB)<1—{P(A)+P(B)}

o P(A°UB°) < P(A°)+ P(B°)
1—
( Bonferroni's inequality)

Zzn] (n—1)

_37_



® 10008 & 40| E
o A;: iR FHO| FEE M = P(4,)=0.004

4
o A= JA4, B HA|

1=1

P(A)= P( CJ AZ.): 0.0159 < iP(Ai) =0.016

1 =1 1=1

_38_



O ¥HO|ZtE ZBEIL FII2 FOX|H

{HH, TH, HT, TT}
Al

(=

(HH, TH, HT} 2 &4

_39_



o ZHE ZE(conditional probability): ZHEATHHAM MEZS
SE s U0 FUHE[IE W) Aol 2tE

o AP A7} LMEICHE 4 o|9lo] HS Yojy % giY)
2o 47t 2L EEZZ 00 E3, BY
HS A SN ANBO| Y Y7}

_40_






O AtLE (mortality rate)

o Ol Sl{o| 40CH AFLE: 6 40CH O] &FQl Af

A40CHO|| Atot AMEFO| H|=

- HES5H0| TN HZHCHO|M 40CH O]
M Z=Z(survival rate): 40CH O|AHO1 At
ArE ol HE2 (1-AHYE)2 A

O
>~
o )

_42_
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o —



T H

EAHOAM HESH 2012E X290 &4EE

Ol 102 FHO|AM A|&S 2 AHTMK| =0 A

[ 34] AXMTH

o & SERXL
=< K] =N Of X}
OA| 100,000 100,000 100,000
1A 99,709 99,686 99,733
40X 98,158 97,727 98,619
41X 98,048 97,581 98,546
60A 92,679 89,823 95,657
61AM 92,146 89,046 95,379
80AM 64,812 53,265 75,732
81AM 61,712 49,691 72,910

_48_



o OM AtZXt= 10ZF & 100000-99709=291%H
= O} AFYE= 291/100000=0.00291(0.29%)

o 40M|2| HEAILES 40AM| O HAH MEX 97727 S
A0M| Ol AtLBE 97727-97581=146H

146
97727

o 80M M M=82 1.2822/75732=1-0.0373=0.9672
96.7%

= 40M| SHAAILEE = 0.00149 = 0.15%

_44_



o
ol A CIA
oA AFTERT 291 267
AFBFE 0.29% 031% 027%
AFTERF 33 21
20 AFEFE 0.03% 0.04% 0.02%
AFIFR} 110 73
40 JNETE 0.11% 0.15% 0.07%
oA JYE-T5N 533 278
AFBFE 0.58% 0.87% 0.29%
20 AFOFf 3100 2822
AFBFE 4.78% 6.71% 3.73%

_45_




@ P(ANB)=P(A)P(B|A)=P(B)P(A|B)

900/1et =& 10717t

IT
=

®© & A

90/100

o/
Il
joll

ol
=

F

<0
KO

HI 7t 2

A

_46_



89
110

89
99

_47_



o A, A,, A0 OS] P(4,nA,)>00|H

P(A,NA,) P(A,NA,NA,)
P(A,) P(A,NA,)

& P(AN AN Ay) = P(A) (A, A) P(A;] 4,1 A,)
o 28N LU OB, P(A,N N4, ) >0

H -d=
P(AN - NA,)= P(A)P(A,|A)P(A1 AN Ay) -~
x P(A, 14,0 - NA,_,)

P(A,NA,NA,)=P(A,)

_48_
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@ P(B)= P(ANB)+P(A°N B)
= P(A)P(B|A)+ P(A°)P(B|A)

o P(Ay) = P(A)P(Ay] A)) + P(A7) P(4,| Af)

4 3 996 4 4
1000 999 " 1000 999 1000_0'004

_50_



o P(A;)= P(A,NA,NA;)+P(A N AN Ay)
+ P(A,NASNA;)+P(ATN AN A)
= P(A,)P(A,1 A,)P(A;1 A, N A,)
+ P(A}) P(A,| Af) P(A5| Af N A,)

+ P(A,)P(A5 1 A))P(A;1 A, N Ay)
+ P(A])P(AS 1 A) P(A;l AL N Ay) = 0.004
o O YHO AMAHSO| =Xt L= 2 E JEE E| 0
A d20AM S8 AIEHOILt X0 s == A2
2E2 oM TAY = Us JdFO|L HEE JdFH=9
252 25 O519 & = /U=



®

|>

O

O

v

O

=
=
no
LE!
m

O HYA|AEISl =AMLY T 40%7F 2O Y (5)0|1n
LIHX[= S (V)

AHWHY T LHEY 42t THO{7F e O 2 25%0|10
dd0e 5 O] Eo7F /= %= 2%

HH MY &5 4" HHO{E Z&or Y| HE27?

T
X2y
I~
OA
& 3
N B
> +
TR
s =
=
N
-~
)
I
-
¥
o
~
-~
=2
I
-
=
DO

0.4>x0.25+0.60.02=0.1+0.012=0.112

o
=
||

_52_



O =E58 X (probability tree)



O HE

O

O

P(B)=P(BNN)= P(BNA,)

S1te| E(partition)
MA 4, L A7
® MEZHEAA, F 2= =500 O 4,04, =9

® THE O|F= Atd(exhaustive), & 4,U - UA =12

O|H, AH 4, ., A, & E=&¢ o =g0|2td &

—_—

' )

MA A4, . LA 0 B8 2o 220|H
M U

= P(A,)P(B|A,)+ - +P(A,)P(BI|A))

_54_



O H|0|=742|(Bayes’ theorem)

CHE = Ard A7 BX

I/

il

=
=

TAMHLE

o P(BlA)2

= /td

ko] HE|

BEE|7| oMol 28

HE (prior probability)

XM=
=

A

t

A

=

_55_



) o BHOME FNE 22 4
UM B €S HoR XX

Ate|-CH = (case-control study)

-4 po| A== I O R0l 44

- 71 A =

P(A|B)

. 0| S22 AMA B} BIEE S0 40

—| L—_ 1 — r —

AFZ2 2HE (posterior probability)O| 2t

_56_

|-

= SENOA 1 Z1t7t
X



H &0 2=

O] Lt= &2 0.960|11 0| 22X HU=

O L= =H&0] 0.05

SO0l LERtEH?

—

OFAIH
o o

o ZHeF O HALOA]

0.05

P(+1]4°)

- P(+1]4) =0.96,

P(+14) = P(A|+)

_57_



o H|O|=(Thomas Bayes, 1701-1973)
o Bre}F P(B) >0, P(AIB)=P(ANDB)/P(B)
- P(4) >0, P(A° >00|H, @1at @0 23|

palp) = LAND) P(4) P(B|A)

P(B) P(A)P(B|A)+ P(A°) P(B|A°)

_58_



o P(Al+)E ALSH2| RIBiIM= P(4)E ZOtof e

- Bek p(4)=0.010[2t11 S}H

_ P(A)P(+|A)
P = P(A)P(+|A)+ P(A°)P(+1|A°)
0.01 < 0.96 0.0096

= 0.01x<0.960.99x0.05  0.0501 10

- P(+1]4) =0.961H= AT KO

_59_
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®

|>

O

oY EH
=AY LHEO "4 2= THO7F U= M O O &0
AHMH YUY =2HE2?
- 24 P(S1A)
Psia) = L0
- P(A) = 0.112

- P(SNA)=P(S)P(A|S)=0.4<0.25=0.1

P(SNA) 01

PA) 0112 )8929

= P(SlA4) =



B =2 A (independent events)

o P(A4)>00|1 P(B) > 00|H

P(ANB)=PA)P(B|A)= P(B)
o QFOF AFH A7 AFAH B9 H“‘”Oﬂ o

M A0 Feks X B=C

P(B A)=P(B),

o At ARl B7t N2 EYZ2

A%} BE 5% A (independent events)O|Ct 2t &t
= P(A) P(B)

= P(ANDB)

_62_



1S olo| ATt A% S

P(2NA)=P(A)=P(2)P(4)

P(onA)=P(z)=P(o)P(A)

_68_



®

T /M2l M FA

o A: F FARIL =0 62 ArA

o B: F FARQ] &0 72 At

o C: W YW AR =0] 32 AfH
A=1(1,5),(2,4),(3,3),(4,2), (5 1)}
B=1{(1,6),(2,5),(3,4), (4,3), (5,2), (6, 1) }
C=1(3,1),(3,2),(3,3),(3,4), (3,5),(3,6) }

o A2t c= EEHUI? Bt o= SHYUIN

_64_



o A At 4, B, ¢Of o5l Ct=9| Hl 40| 2F JESIH
A MA 4, B, o SEME E= M2 8B (mutually
independent)O| 2} &t

P(ANB)= P(A) P(B)

P(ANC)= P(A)P(C)
P(BNC)= P(B)P(C)

P(ANBNC)= P(4)P(B) P(C)

_65_



® TAR| 37HE EX|7|

L= AMd

_I

]

AR AR =0] 621 Af

)

_66_



© H7[HFALY

0 A1| 0ol ON/OFF AKX |2 74
o AQX|l 4, B, C7F ONY &AEL2 22t 0.7, 0.8, 0.6
o 74749I AKX sEHCE ME

o A%} B= HB, 0% A= BEE #4



_68_

— P(A) P(B) P(C)
< 0.8 X 0.6 =0.824



>
not

= & (random experiment)
S{t(sample space)

(event)

Hi Bt At (disjoint, mutually exclusive)

\J

sd &Y (equally likely)
with replacement) & H|= & (without replacement)

~ N

X [0 oz HU Y Mg mn <
>

1 2HE (statistical probability)

N

S
A& =& (conditional probability)
2H(partition) - exhaustive

AN AT Poom JiT nE oz = B olo

1L

At (independent events)

_69_



= 5O A

O ™i|(theorem)
u . H
[ |

of %
o z2

| | | |
AN
N
S
ps!
g
~
=
A
~
P_@

P(AUBUC)= P(A)+P(B)+P(C)—P(ANB)
—P(ANC)—P(BNC)+P(ANBNCO)

|
e}
AN
-
=z
A
e}
AN
_|_
e}
=z
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s P(B)= P(ANB)+ P(A°NB)
= P(A)P(B|A)+ P(A°)P(B|A)

s H|O| =Xz
P(ANB) _ P(A)P(B|A)

P(A|B) = P(B)  p(4)P(B|A)+P(A°) P(B| A



